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دبلوم منظمات صحية

الفرقة الأولي
المادة : المحاسبة في المنظمات الصحية

المحاضرة رقم (3)
الفصل الثاني

الإجـراءات المحاســبية

تمهيد :

     تتمثل الإجراءات المحاسبية – كما سبق أن ذكرنا – في مجموعة من المراحل أو الخطوات المتتابعة التي يجب علي المحاسب إتباعها عند تشغيل العمليات المالية التي تقوم بها المنشأة 0 وتتمثل هذه المراحل ( يطلق عليها أيضا مراحل الدورة المحاسبية ) في :   

(1) التحليل 0

(2) التسجيل 0
(3) التبويب ( الترحيل ) 0
(4) التلخيص 0
(5) العرض 0

     ويتضمن هذا الفصل شرح كل مرحلة من المراحل السابقة بشئ من التفصيل 0

(1/2) التحليل :

     بداية هذه المرحلة من مراحل التشغيل المحاسبي للعمليات المالية التي تقوم بها المنشأة تتم في عقل ( ذاكرة ) محاسب المنشأة 0

     ويتمثل الهدف من قيام المحاسب بهذه المرحلة في تحديد كل من الطرف المدين والطرف الدائن لكل عملية مالية قامت بها المنشأة وذلك تطبيقا لمبدأ محاسبي وهو " مبدأ القيد المزدوج " حيث يقضي هذا المبدأ بأن أي عملية مالية قامت بها المنشأة يجب أن يتم تحليلها ( من واقع المستندات المؤيدة مثل فواتير الشراء ، فواتير البيع ، فواتير المياه والكهرباء ، 00 الخ ) إلى طرفين :
الطرف الأول  : يمثل الطرف ( المدين ) 0
الطرف الثاني  : يمثل الطرف ( الدائن ) 0
     هذا وتؤثر العملية المالية علي الطرفين بنفس القيمة ، بمعني إذا أثرت العملية علي الطرف الأول بمبلغ 1000 جنيه مثلا ، فإن الطرف الثاني سوف يتأثر أيضا بنفس المبلغ 1000 جنيه 0
     ويعتمد المحاسب في تحديد الطرف المدين والطرف الدائن لأي عملية مالية قامت بها المنشأة علي مؤشر الزيادة أو النقص في حسابات عناصر المعادلة المحاسبية التالية :   
    
هذا ويمثل : 
· الجانب الأيمن من المعادلة السابقة الجانب ( المدين ) 0
· الجانب الأيسر من المعادلة السابقة الجانب ( الدائن ) 0
 أي أن :
· الأصول أو المصروفات أو المسحوبات هي حسابات ذات طبيعة ( مدينة ) 0
· رأس المال أو الخصوم أو الإيرادات هي حسابات ذات طبيعة ( دائنة ) 0

قاعدة عامة :
     أي عملية مالية تقوم بها المنشأة سوف تؤثر علي عناصر المعادلة السابقة بالزيادة أو النقص إلا أنها في جميع الأحوال لن تخل بتوازن ( بتساوي ) هذه المعادلة ، بمعني أن مجموع الجانب الأيمن من المعادلة السابقة بعد أي عملية مالية تقوم بها المنشأة سوف يتساوى دائما مع مجموع الجانب الأيسر من المعادلة 0

     ولإثبات صحة القاعدة السابقة ، نوضح فيما يلي الأشكال ( أو النماذج ) المختلفة التي يمكن أن يأخذها طرفي العملية المالية ( المدين والدائن ) :   

(1) الشكل الأول :
· الطرف الأول : يمثل أحد عناصر الجانب الأيمن من المعادلة السابقة ( الأصول أو المصروفات أو المسحوبات )0

· الطرف الثاني : يمثل أحد عناصر الجانب الأيسر من المعادلة السابقة ( رأس المال أو الخصوم أو الإيرادات )0

     وفي ظل هذا الشكل ، فإن تأثير العملية علي الطرفين سيكون تأثير طردي ( متماثل ) ، بمعني :

· زيادة الطرف الأول يقابلها زيادة الطرف الثاني 0

· أو نقص الطرف الأول يقابلها نقص الطرف الثاني 0

     وتوضح الأمثلة التالية هذا الشكل :

مثال (1) :

     في 1/1 /2016 بدأت منشأة عصام أعمالها برأس مال قدره 000ر100 ج تم إيداعه في خزينة المنشأة 0
     في هذه الحالة تأثر جانبي المعادلة المحاسبية والحسابات التي تأثرت هي :

· الخزينة     (الجانب الأيمن)  زاد بمبلغ 000ر100 ج 
· رأس المال (الجانب الأيسر)  زاد بمبلغ 000ر100 ج
مثال (2) :

     في 2/1 /2016 قامت منشأة عصام بشراء سيارة بمبلغ 000ر20 ج على الحساب من الشركة المصرية للسيارات 0

     في هذه الحالة تأثر جانبي المعادلة المحاسبية والحسابات التي تأثرت هي :

· السيارات (الجانب الأيمن) زاد بمبلغ 000ر20 ج 
· الدائنون (الجانب الأيسر)  زاد بمبلغ 000ر20 ج
مثال (3) :

     في 13/1 قامت منشأة عصام بسداد مبلغ 000ر10 ج للدائنين نقدا0 
     في هذه الحالة تأثر جانبي المعادلة المحاسبية والحسابات التي تأثرت هي :

· الخزينة ( الجانب الأيمن )  نقص بمبلغ 000ر10 ج 
· الدائنون ( الجانب الأيسر)  نقص بمبلغ 000ر10 ج
(2) الشكل الثاني :

     الطرف الأول والطرف الثاني يمثلان عنصرين من جانب واحد فقط من جوانب المعادلة السابقة ، بمعني :

· الجانب الأيمن فقط ( الأصول أو المصروفات أو المسحوبات )0
· أو الجانب الأيسر فقط ( رأس المال أو الخصوم أو الإيرادات )0

     وفي ظل هذا الشكل ، فإن تأثير العملية علي الطرفين سيكون تأثير عكسي ( مختلف ) ، بمعني :

· زيادة الطرف الأول يقابلها نقص الطرف الثاني 0

· أو نقص الطرف الأول يقابلها زيادة الطرف الثاني 0

     وتوضح الأمثلة التالية هذا الشكل :

مثال (1) :

     في 17/1 اشترت منشأة عصام التجارية أثاث بمبلغ 5000 ج نقدا 0
     في هذه الحالة تأثر جانب واحد فقط من المعادلة المحاسبية وهو الجانب الأيمن والحسابات التي تأثرت هي :

· الأثاث   (أصل)  زاد بمبلغ   5000 ج
· الخزينة (أصل) نقص  بمبلغ   5000 ج
مثال (2) :

     في 25/1 قامت منشأة عصام التجارية بتحرير ورقة دفع بباقي المبلغ المستحق للشركة المصرية للسيارات 0
     في هذه الحالة تأثر جانب واحد فقط من المعادلة المحاسبية وهو الجانب الأيسر والحسابات التي تأثرت هي :

· أوراق الدفع (خصم) زاد بمبلغ 000ر10 ج  
· دائنون       (خصم) نقص بمبلغ 000ر10 ج  

     ويعرض الجدول التالي تلخيص لأشكال طرفي العملية المالية وتأثيراتها علي عناصر المعادلة المحاسبية السابقة :

	أشكال طرفي العملية
	الأصول + المصروفات + المسحوبات = رأس المال + الخصوم + الإيرادات

	الشكل الأول :
	- الطرف الأول
تأثير العملية المالية ، طردي بمعني : 

                 +

          أو    ــ
	- الطرف الثاني
            +

            ــ

	الشكل الثاني :
	- الطرف الأول
- الطرف الثاني
تأثير العملية المالية ، عكسي بمعني : 

- الطرف الأول        +            ـــ

                                      أو 

- الطرف الثاني      ــ            +
	

	الشكل الثالث :
	
	- الطرف الأول
- الطرف الثاني
تأثير العملية المالية ، عكسي بمعني : 

- الطرف الأول          +            ـــ

                                        أو 

- الطرف الثاني        ــ            +


     وبناء علي شكل طرفي العملية المالية ( المدين والدائن ) يمكن أن نخرج بالنتائج التالية :

1) الأصول أو المصروفات أو المسحوبات هي حسابات ذات طبيعة ( مدينة ) وبالتالي :
1- إذا ترتب علي العملية المالية زيادة في قيمة أحد هذه الحسابات ، فإن هذه الحسابات تجعل طرف (مدين ) بمقدار الزيادة 0
2- أما إذا ترتب علي العملية المالية نقص في قيمة أحد هذه الحسابات ، فإن هذه الحسابات تجعل طرف ( دائن ) بمقدار النقص 0
     وبالتالي ، يتم تسجيل مقدار الزيادة والنقص في حسابات الأصول أو المصروفات أو المسحوبات علي النحو التالي :

             الجانب المدين                                                        الجانب الدائن

	×××
	مقدار الزيادة


	×××
	مقدار النقص


2) رأس المال أو الإيرادات أو الخصوم هي حسابات ذات طبيعة ( دائنة ) وبالتالي :
1- إذا ترتب علي العملية المالية زيادة في قيمة أحد هذه الحسابات ، فإن هذه الحسابات تجعل طرف (دائن ) بمقدار الزيادة 0
2- أما إذا ترتب علي العملية المالية نقص في قيمة أحد هذه الحسابات فإن هذه الحسابات تجعل طرف ( مدين ) بمقدار النقص 0
     وبالتالي ، يتم تسجيل مقدار الزيادة والنقص في حسابات رأس المال أو الخصوم أو الإيرادات علي النحو التالي :

            الجانب المدين                                                         الجانب الدائن

	×××
	مقدار النقص


	×××
	مقدار الزيادة


         وبناء علي ما سبق ، يمكن أن نخرج بقاعدة عامة عند تحديد الطرف المدين والطرف الدائن لكل عملية مالية تقوم بها المنشأة ، تتمثل في :

	(1) الزيادة دائما تتمشى مع طبيعة الحساب ، بمعني :
1- الحساب ذو الطبيعة ( المدينة ) إذا زاد فإنه يجعل طرف ( مدين ) بمقدار الزيادة 0
2- الحساب ذو الطبيعة ( الدائنة ) إذا زاد فإنه يجعل طرف ( دائن ) بمقدار الزيادة 0
(2) النقص دائما عكس طبيعة الحساب ، بمعني :
1- الحساب ذو الطبيعة ( المدينة ) إذا نقص فانه يجعل طرف ( دائن ) بمقدار النقص 0
2- الحساب ذو الطبيعة ( الدائنة ) إذا نقص فانه يجعل طرف ( مدين ) بمقدار النقص0


الخلاصـة :  
     تتمثل خطوات تحديد الطرف المدين والطرف الدائن لكل عملية مالية في الآتي :
1- تحديد حسابات العملية ( أصول ، مصروفات ، مسحوبات ، رأس المال ، خصوم ، إيرادات)0
2- تحديد طبيعة حسابات العملية ( ذو طبيعة مدينة أم ذو طبيعة دائنة )
3- تحديد أثر العملية علي الحسابات ( زيادة أم نقص ) 0
4- تحديد الحساب المدين والحساب الدائن للعملية عن طريق تطبيق قاعدة المديونية والدائنية السابق ذكرها والتي تتمثل في أن :
1- الزيادة دائما تتمشى مع طبيعة الحساب ، بمعني :
· الحساب ذو الطبيعة المدينة إذا زاد فانه يجعل طرف ( مدين ) بمقدار الزيادة0

· الحساب ذو الطبيعة الدائنة إذا زاد فانه يجعل طرف ( دائن ) بمقدار الزيادة 0

2-  النقص دائما عكس طبيعة الحساب ، بمعني :
· الحساب ذو الطبيعة المدينة إذا نقص فانه يجعل طرف ( دائن ) بمقدار النقص0
· الحساب ذو الطبيعة الدائنة إذا نقص فانه يجعل طرف ( مدين ) بمقدار النقص0
     هذا ولبيان كيفية تحديد الطرف المدين والطرف الدائن لكل عملية مالية نأخذ التمرين التالي : 
تمرين (1) :
     فيما يلي بعض العمليات التي قامت بها منشأة الزى الحديث والتي تعمل في تجارة الملابس الجاهزة خلال شهر يناير 2018م 0

1- في 1/1 أودع صاحب المنشأة مبلغ 8000 ج من ثروته الخاصة في بنك القاهرة باسم المنشأة كرأس مال لبدء نشاطها 0
2- في 7 منه قامت المنشأة بسحب مبلغ 3000 ج من رصيد حسابها لدى بنك القاهرة بموجب شيك وأودعت المبلغ بخزينة المنشأة 0
3- في 9 منه قامت المنشأة بشراء أثاث من محلات الدمياطي بمبلغ 300 ج وسددت القيمة بموجب شيك علي بنك القاهرة 0
4- في 11 منه قامت المنشأة بشراء ملابس ( بضاعة ) من محلات محمد بمبلغ 1000 ج وسددت القيمة نقدا 0
5- في 14 منه باعت المنشأة ملابس ( بضاعة ) إلى أحمد بمبلغ 1300 ج وحصلت القيمة نقدا 0
6- في 16 منه قامت المنشأة بشراء ملابس ( بضاعة ) من محلات سمير بمبلغ 1500 ج علي الحساب ( بالأجل ) 0
7- في 19 منه باعت المنشأة ملابس ( بضاعة ) إلى محمود بمبلغ 2000 ج علي الحساب (بالأجل)0
8- في 22 منه سددت المنشأة لمحلات سمير مبلغ 900 ج نقدا 0
9- في 23 منه حصلت المنشأة من محمود مبلغ 1500 ج نقدا 0
10-  في 24 منه دفعت المنشأة مرتبات وأجور الموظفين والعمال عن شهر يناير وقدرها 300 ج نقدا0
11-  في 25 منه دفعت المنشأة إيجار المبني الذي تزاول فيه نشاطها عن شهر يناير وقدره 200 ج بموجب شيك علي بنك القاهرة0
12-  في 26 منه سحب صاحب المنشأة مبلغ 300 ج من خزينة المنشأة لمقابلة احتياجاته الشخصية0
13-  في 27 منه دفع صاحب المنشأة مبلغ 200 ج قيمة الإيجار الخاص بمسكنه من أمواله الشخصية0
14-  في 29 منه اتفقت المنشأة مع محلات الأمل علي توريد ملابس بمبلغ 3000 ج علي الحساب (بالأجل) ، هذا وقد وافقت محلات الأمل علي توريد الملابس المطلوبة للمنشأة في 7/2 0
والمطلوب : 
     تحليل العمليات السابقة في شكل جدول يوضح الأطراف المدينة والدائنة لهذه العمليات مع بيان أسباب المديونية والدائنية 0
( الحــل )
	أسباب
الدائنية
	أسباب
المديونية
	الطرف الدائن
	الطرف المدين
	المبلغ
	التاريخ
	رقم العملية

	
	
	
	
	الدائن
	المدين
	
	

	زيادة التزام
(رأس المال )
	زيادة أصل
	حـ/ رأس المال
	حـ/ بنك القاهرة
	8000
	8000
	1/1
	1

	نقص أصل
	زيادة أصل
	حـ/ بنك القاهرة
	حـ/ الخزينة
	3000
	3000
	7/1
	2

	نقص أصل
	زيادة أصل
	حـ/ بنك لقاهرة
	حـ/ الأثاث
	300
	300
	9/1
	3

	نقص أصل
	زيادة أصل
	حـ/ الخزينة
	حـ/ المشتريات 
( بضاعة )
	1000
	1000
	11/1
	4

	نقص أصل
	زيادة أصل
	حـ/ المبيعات 
( بضاعة )
	حـ/ الخزينة
	1300
	1300
	14/1
	5

	زيادة التزام
(خصم )
	زيادة أصل
	حـ/ محلات سمير
	حـ/ المشتريات
 (بضاعة)
	1500
	1500
	16/1
	6

	نقص أصل
	زيادة أصل
	حـ/ المبيعات 
( بضاعة )
	حـ/ محمود
	2000
	2000
	19/1
	7

	نقص أصل
	نقص التزام
(خصم )
	حـ/ الخزينة
	حـ/ محلات سمير
	900
	900
	22/1
	8

	نقص أصل
	زيادة أصل
	حـ/ محمود
	حـ/ الخزينة
	1500
	1500
	23/1
	9

	نقص أصل
	زيادة
مصروف
	حـ/ الخزينة
	حـ/ المرتبات والأجور
	300
	300
	24/1
	10

	نقص أصل
	زيادة
مصروف
	حـ/ بنك القاهرة
	حـ/ الإيجار
	200
	200
	25/1
	11

	نقص أصل
	زيادة
مسحوبات
	حـ/ الخزينة
	حـ/ المسحوبات
	300
	300
	26/1
	12

	هذه العملية لا تسجل في دفاتر المنشأة لأن المنشأة لم تكن طرفا في هذه العملية حيث أن صاحب المنشأة قام بسداد الإيجار الخاص بمسكنه من أمواله الشخصية وليس من أموال المنشأة 0
	000
	000
	27/1
	13

	هذه العملية لا تسجل في دفاتر المنشأة لأنها مجرد اتفاق ولم يترتب عليها تبادل أي شئ له قيمة مالية ( أموال أو سلع أو خدمات ) بين المنشأة ومحلات الأمل في هذا التاريخ ،ولكن عندما تقوم محلات الأمل بتوريد الملابس فعلا في 7/2 فأنه يتم تسجيل هذه العملية في هذا اليوم ( 7/2 ) في دفاتر المنشأة0
	000
	000
	29/1
	14























الأصول + المصروفات + المسحوبات = رأس المال + الخصوم + الإيرادات














